
（          ）高等学校   H（  ）数学 
（１００点満点 （   ）分） 

１．次の問いに答えなさい。 
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（          ）高等学校   H（  ）数学 
（１００点満点 （   ）分） 

１．次の問いに答えなさい。 
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6047
(

2
t 4 つ は t y

2

_ 1 6

= ( 2 つく + y )
2

_ 1 6

= ( いい は 十 4

,學 ,

る?

[ 解説 ]

① 4 ) に t 4 つ は t な
公式〇

= ( 2 が +2×2 に は t お -0

( a + b )
2

= a
2

+2 abtb
2

= ( zxt は )
2

の 利用
の 利用

② ( 2 xt よ )
2

_
1 6

公式〇 ③

2 つ( t y = M と おく と
)

/
0

( a t b ) ( a _ b ) = a
2

_ b
て

( 2 )く t は )
2

_ 1 6

の 利用

= M
2

_ 1 6

= ( M t 4 ) ( M _ 4 )
] ③

M = 2 つ け は を 戻す と
、

(2)いる t 4 ) ( 2 つし TY _ 4 )

[ 解決 の 選択肢 ] 、 、 . 4 項 の 因数 分解 の 場合

D 2 項 と 2 項 に 分ける 。
D 3 項 と 1 項 に 分ける 。

ww

• 部分 的 に 因数 分解 ・ ( Y て

の 形 を 目指す
。

• 共通 因 姜久 狙い で
・ 多く の 場合 ( にし )

2

の 形
分け 方 が 変わる 。 に 式 変形 できる

。



 
、 . 、

 D

、 、 、 の
y =  f を に 代入

① × 2 - 2〇 × 6

2 つく t 4 は = 2
つく t 2 x  f = l

- ) 2 つ( - 3 J = _ 6 x = 1 _ f = 一 f
7 は 一.tt

8
いい は ) = ( _ f 、 f )

y T Ek

[ ここ まで 準備 し たい ]

D H 2 6 の 問題 {
3 つ け な = 4

が解 を もた ない とき の 定数 a の 値

axt y = 3

- 0 解 を もた ない e は
( に ) 角年 の 分母 が O と なる と き

(2) 2 っ の グラフ が 平 イテ の とき

D A  = B = C 型  
-0 信湿 または 信憑 または 信

の うち 、 解き やすい 式 を 利用 する 。

国 文字 分 母型  _ e
t tj = 2 t = A

、

は = B

| t _ デ = - 3 と おく と
、

{ A  t B = 2

A -413=-3

A. B の 連立 方程式

と し て 解ける 。

国 連立 3元 1 次 方程式

ne 。 f
3 つ け る - Z  

= l
3 つ の 式 から 2 つ を 用い て

x _ y + Z  = _ 2 1 っ の 文字 を 消す 。

4 R _ 2 は +5 Z  = G



 

𤄃ば○表 A B C
Os で 囲ま れ て いる

濃度 @@ ところが 文章 に 書か

食塩 水 3 0 0〇 2 。〇 ※ 1
れ て いる 値

。

食 土盆
※ 2 ※ 3 ※ 4

※ 1 = 3 0 0 + 2 0 0 = 5 0 0 ※ 2 = 3 0 0 ×  t = 3 a

※ 3 = 2 0 0 ×  ED = 2 b ※ 4 = 3 A t 2 b

食 さ 金 3 a +2 b 3 a +2 b
C の 濃度 = _ X 1 0 0 = en X l 0 0 =

crr

食塩 水 5 0 0 5
一、

[ 情報〇 濃度 問題 について ]

④ 公立 入試 で は
、

過去 10年 A
、

13 両 日程 で 出題 さ れ て い ない 。

ゆえに 、
対策 し 忘れ ない こと に 注意

。

④ 私立 信 式 で は
、

各 受験 枚 の 過去 間 チェック し て おく
。

そして 、
対策 優先 順位 を つけ て 対応

。



 

① 正 t = 角形 の 対角線 を 結ぶ と 1 2 個 の 合同 な 図形 と なる
。

この 図形 1 つ の 中心 角 は 3 6 0
° て 1 2 = 3 0

0 二等辺三角形

( 0 A  = 0 13 = a )

A
D A  から OB へ の 垂線 を 引く と

、

gn
△ AOH は 3 0

0

、

6 0 9 9 0
°

の a

直角 三角形 と なり 辺 の 北

が 1 : 2 : B と なる 。
3 0

°

r

○ hn
a

HIB
③ 求める 面積

= o B x AH x さ
A

な ので AH を 長 さ を

a 6 0
°

求める 。

OA : AH = 2 、

. 1 。
3 o

°。 D

A i AH = 2 = |

\
@
T

2 AH = a
、

AH =  f

以上 より axfxf =  も が 1 個 の 図形 の 面積
。

よって ギ x 1 2 = 3 a
2

一、

Point ] 、 、 、 問題 文 通り に 図 を かか なく て よい 。

一、(妻
C 大変 に

、

円 に 内接 する 正多角形

-0 全て の 図形 が 合同

- 0 1 つ の 図形 だけ を

考えれ ば よい 。
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い) 問題 文 は
、 A

、
B の R 座標 は

、

それぞれ -2,4 な ので 生 で 妃

に 代入 する と
、

y 座標 が 求まる 。

8 _ 2

A ( -2
、

2 )
、

B ( 4
、

8 ) この 2点 を 通る 直線 は
、

傾き =  _ = l
4 - C - 2 )

な xtb に ( 4,8 ) を 代入 し
、

8=4 tb
、

b  = 4 G 1

、

b = 4
-

•
B ( 4,8 )

に) 6 82
- )

に 2 ) A
よって AB = に

6 T
な AO = 2 52

/ y
2

,

A
'

b / F ( 48 ) E ( _ 2
20 (O.O) nsk

( -2,2 )

(3) C

• △ AFB は 直角 二等辺三角形、 B

長方形 ABCD な ので △ AD G /
は 直角 二等辺三角形 。 p

C

、 GE
• ロ ABCD = 3 6 より l

へ ) 4 5 °

、 7 nd

AB x AD = 3 6 G A T
6 52 x AD = 36 よって AD = 3 た

に 2 )
p

DTた
A rTH3

7 ) hさ と なり
、

D ( -5,5 )
、

( 1

、

- 1 )Gi3IA D
ws /



 p
(48)

•

GAB
の 垂直 = 等分 線 と 放物線 I P

と の 交点 が 求める 点 P と なる 。

( -2.2 )

( i※僕
譜

が籘毉黌

• AB の 中点 I の 座標 を 求める 。
・ y = 一 つく +6 と

I = ( 背 、

2で ) = ( 1
、

5 )
た まで と の 交点

を 求める 。

• AB と その 垂線 と の 関係 は { に まで

それぞれ の 傾き の 積 が -1 な ので 、

y = 一 つく
+68 代入

( AB の 傾き ) x ( 垂線 の 傾き ) = _ 1
がた _ つく+61x ( い ) = -1 式 を 整理 する と

なっ て 垂線 の 傾き は -1 と なる
。

つ(
2

+ 2 つく - 1 2 = O

f = - x t b と 表せ 、
( 1

、
5 ) を 通る

。
-2 Inた4×51×(T-T)

R =  Ten

5 = - 1 + b
、

b = 6 y =
_ つけ 6 2 × 1

- 2 さ 、552
-

PI i y = - 2 + 6 2

二 _ 2 I 2 TB

-
以上 より 点 P の 大 座標 は

、

= - 1 t.FI

- 1 ± の △ -

-
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(l) 6 面 中
、

4 面 に 1 が 書か れ て いる の で  で =  j
→

(2) 目 を 2
、

3
、

1 A
、

1 B
、

1 c
、

1 D
と 表す 。 _ > 6 マス × 6 マス の 表 を イメージ

2 回 投げる ので 6×6=36 通り の 出目 が ある 。
( 分母 )

1 が 1回
、

3 が 1回 な ので
'

暿初
3

幌 j = も
の 8 通り ( 分子 )

1 D wd

(3) 3 回 投げる ので 6×6×6 = 2 1 6 通り

• 1 が 少なくとも 1回 出る 場合 は とても 多い ので 1 が 1回 も 出 ない

場合 の 数 を 216 から 引く と
、 分子 に なる 。

• 3 回 と も 2 = 1 通り

• 3 回 と も 3 = 1 通り

• 2 回 が 3 1回 が 2 = 2 が 出る の は 1
.

2
、

3 回 日 の どれ か
「

な ので 3 通り

・ 2 回 が 2 、
1 回 が 3 = 上 と 同様 に 3 通り

以上 より 1 + 1 t 3 t 3 = 8 通り

216-8=2 。 g
さ26216=

方
ct

[ Point ] 表 が 書け ない 問題 に 慣れ て おこ う
。
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r
3 0

°

が i

(l) ・ BD が 円 の 直径 な ので 円周 角 し

く BAD = 9 0
0

と なり
)

4 5
° (

< CAD = 9 0
°

_ 7 5
°

= 1 5
0

n 6 o
0

= < CBD ( 円周 角 の 定理 )

• LABO = < ABC - L CBD

= 6 0
°

_ 1 5
°

= 4 5
°

• △ O BA は OB = O A の 二等辺三角形 な ので 2 つ の 底 角 が 等しく
、

2 0 13 A  = LOA B = 4 5
°

と なる ので △ O 13 A は 45945 の 9 0
°

と なり

辺 の 比 ? の ? = O A で 0 B i AB より OB = 3 F
-

1 2 ) AC を 含む  三角形 で 考える ため
、
半径 O A

、

0 C を 引く 。

A P 0
°

・ < OAB = 4 5
°

、
c BAC = 7 5

0

より
1 -

H < O AH = 3 0
°

と なる
。

3 f く

○
、

、

・ O A  = O B = 3 E で △ O AH は

3 T 1 C
3 0

0

、
6 0

0

、
9 0

°

の 直角 三角形 と なり
、

OHiOAiAHtDi@inD--OHi3f-.A H

より
.

AH =  f × 3 56 = 9Tた AC = 2 x AH = 9 E
、 _ 、

(3) 口 ABCD = △ ABD t △ BCD

= BD x AO x  主 t BD X CI X I
代入

= 6 f × 3 Ext t 6 f x CI x  I △

CI を △

OCI
( 309609900 ) で 求める 。 CI =  IOC =  

=

3 0

DAB CD = 54+27=81
nd
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階級 の 度数
い) f = 0 、

1 5
_ 、 相対 度数 =  一

合計

(2) ( 60×5+80×5 +100×9+120×10

+140×14 +160×13+180×4 ) ÷ 6 0 階級 値 = 階 級 ( 0 ~ △ )

= 7 5 6 0 年 6 0 = l 2 6 1 2 6 は ) の 平均 の 値Otnk
(3) A の 合計 匹 数 = G 0 より

6 +7 t xt y +9+11+9 = 6 0 {
つける = 1 8

つく t y = l 8 、 、 、 D
5 つ け は = 1 0 0

より

③ A の 平均  = B の 平均  だ が  どちら も 6 0 匹 な ので
( x

、 y )

A  の 合計 = B の 合計 で 式  
を 作る o = ( 8

、

1 0 )

60×6+80×7 t 1 0 0 2 ( t I 2 0 yt 140×9 t 160×11+180×9 erg

= 7 5 6 0 ( ( 2 ) より ) 整理 する と
、 5 x t Gy = l 0 0 e

、 、 ③

(4) 6 0 匹 の 中央 値 は 6 0 ÷ 2 = 3 0  と 次 の 3 1 番目  の 平均 イ直 。

3 0
、

3 1 番目 は
、

A  と B で 1 1 0 g 以上 1 3 0 g 未満

f
' ( い )

1 3 0 g 以上 l 5 0 g 未満 の 階級 に 入っ 2 いる
。

よっ て 中央 値 は

。
B の 方 が 大きい ( あ )
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(l) ・ BD
、

DE 、 EB.BG
、

EG
、

DG は 1 辺 6 の 正方形

の 対角線 な ので 全て が 6 た の 正 四 面体 と なる
。

• 立方体 AB CD - EFGH から 立体 DCB - G 4 つ 分 の

体積 を 引く と 7 の 体積 と なる 。

6×6×6 - ( G x 6 x  さ × 6 × ま ) × 4 = 7 2
- 4

(2)
、

D U 点 P から 反 時計 周り に
、

い、

い、 PQRS と おき
、

、

、
.

R
T

、 S と P から DB へ の 垂線
い、

、

S i B
i を 引き

、
U

、
T と する 。

で

p
V Q

• 求める体積 V の 立体  = ( 三 角錐 D - SUR ) ャ ( 三角 柱 SUR - PTQ )

+ ( 三 角錐 B - PTQ )

D -
に

い
13 SP  = 6 R x  f = 4 52

1

S p i PQ = 6 52 x j = 2 52

1 20
'

T B = D u =

DB - SP
=

DB - UT
=

6 E _ 4 52

一、  -_-

t.no
Tttt E

E

• TV = BF X  j 二 2

D - SUR
• D PQRS = SP XP Q = 1 6

1 1

・・ B - PT Q = △ TPQ x TB ×  j = PQXTVX XTB xj = 2 f x 2 x が Exf
4

以上 より l 6 t ft 手 =  が
=

J

ct


